



客户端：青岛观 客户端：观海新闻

# 青岛日报聚焦

## 院士组团对接，青岛与“最强大脑”双向奔赴

8月13日至19日，院士们来青考察、调研，一批高端科技成果找到落地场景、一系列“锦囊”支招城市发展

□青岛日报/观海新闻记者 耿婷婷 文/图



四时俱可喜，最好新秋时。刚刚过去的一周，青岛接待了一批贵客。

8月13日至19日，中国科学院院士沈岩、金之钧、王玉鹏、郑婉华，中国工程院院士高从堦、潘德炉、王国法、贺泓、郭旭升、杨为民等专家学者应邀来青。

在青岛，他们行程满满、步履不停。深入产业园区、高校考察调研，为产业、科研发展“把脉支招”；参加党政领导与院士专家座谈会，没有客套和“场面话”，坦诚为城市发展建言献策；走进企业开展交流对接，寻求前沿成果落地转化的合作机会……这一周，院士们留下了“最强大脑”的真知灼见、真情实感的发展建议、领域前沿的科技成果，也抛出了寻求进一步合作的“橄榄枝”。

两院院士被誉为“科研金字塔顶的人”，每一位院士都是其所在领域的领路人，是行业科技前沿的风向标和产业发展的先驱者。

多年来，青岛从不吝啬以最大的诚意为院士服务、与院士对接、谋发展路径。打造院士专家工作站，为企业承接前沿科研成果打开通道；常态化举办院士讲堂，邀请院士大咖现场开讲，深度剖析相关领域的前沿科技形势；成立全省首个院士之家，让院士到青岛像“回家”一样自在和“常态化”。

发展的核心竞争力就是人才，尤其是高层次人才、高端人才。以智为核、以用为本、以融为要，正助力提速发展的青岛与院士双向奔赴，相互吸引，在诸多领域为院士成果落地培植了沃土，也让各行各业得到了顶级智慧的引领。

### 院士来青行程“满满当当”

考察、调研、对接，院士们与青岛深入交流的节奏如鼓点般密集。

院士们集体赴海尔卡奥斯展厅、高速磁浮列车实验中心、青岛港全自动化集装箱码头、“科学”号海洋科学综合考察船、海信研发中心等青岛“名牌”园区和企业开展调研，对青岛的产业布局有了更加深入的了解。

集体行程之外，院士们还见缝插针地立足各自行业，与青岛企业、高校、园区进行“对口”交流。8月15日下午，中国科学院院士、中国科学院半导体研究所研究员郑婉华风尘仆仆地赶到了黄海饭店会议中心，来自中德生态园集成电路专班、青岛筑波纳米科技有限公司、国家高端智能化家用电器创新中心的代表已经提前等候在此了。他们约好了要来一次精准对接。

“院士，我们的纳米清洗技术在实验室成果不错，现在对下一步发展方向有些不确定，您能不能给点建议？”郑婉华甫一落座，筑波纳米科技的总经理林伟就迫不及待地提出了需求。了解了技术和成果之后，郑婉华不仅鼓励企业尽快开展产业化实验，还给出了衬底制造、激光生产等精准的下游产业应用方向，为企业发展指明了道路。为了得到院士的智力支持，来自中德生态园集成电路专班的王俊皓更是现场掏出“聘书”，邀请郑婉华成为园区特聘专家。

面对企业的热情，郑婉华也给予了真诚的回应，她说：“我团队中有人在做驱动和传感、第三代半导体功率器件等相关研究，你们有相关需求可以随时联系。”这正是国家高端智能化家用电器创新中心芯片总经理赵峰此行的目的，他兴奋地表示，要争取和院士团队建立合作，提升家电芯片行业的国产化率。原定一个半小时的对接时间已经超时，大家还在恋恋不舍地与郑婉华团队互留联系方式。

这样火热的场面不是“个例”，而是每一场对接的常态。中国工程院院士、中国煤炭科工集团科技委副主任王国法与青岛黄海学院建筑工程学院的博士张文龙，围绕煤炭安全高效智能绿色发展和清洁低碳高效利用进行了沟通；中国工程院院士、中石化(上海)石油化工研究有限公司董事长、总经理杨为民和创启时代(青岛)科技有限公司围绕开展氢能领域技术合作进行了对接；中国科学院院士、中国医学科学院基础医学研究所研究员沈岩和青岛古高生物科技有限公司在生物医学、分子诊断等领域寻求“志同道合”的机会……

有实实在在的产学研合作，也有高屋建瓴的智慧激荡。在青期间，院士专家与青岛市党政领导面对面座谈交流，围绕海洋、生物医药、装备制造等领域科技创新和产业发展积极建言献策。发展海洋科研装备、生物医药、海洋矿产，构建具有竞争力的先进制造业集群，强化科技创新人员队伍和平台载体……院士们的建议掷地有声，正

中要点。

在市科协组织的“青岛院士讲堂”中，中国科学院院士、北京大学能源研究院院长金之钧，中国工程院院士、中国科学院生态环境研究中心研究员贺泓围绕自身研究课题，讲授了“双碳”环保等相关领域的发展现状与前沿科技形势，对科技推动经济发展、促进科创成果转化具有重要意义。

院士们在青岛度过的这一周并不轻松。但让院士愿意来、来了有事可忙，双方都收获了满足与希望，这就是青岛与院士互相成就的一场“双向奔赴”。

### 青岛吸引力：硬核支持+软性服务

为什么如此重视院士？两院院士是科技创新的引领者，是国家的财富、人民的骄傲、民族的光荣，担得起“国士”之称。

一座城市、一个国家科技发展突飞猛进，重大创新成果不断涌现，都离不开两院院士凭借深厚的学术造诣、宽广的科学视角作出的重大贡献。进入新发展阶段，要实现高水平科技自立自强，放大科技创新引领作用，更要发挥院士的重要作用。

何况，每一位院士都不是一个独立存在的个体，而是一座资源宝库，影响着一个行业的生态环境。两院院士在培养高素质人才、争取国家重点科研项目、获得高质量科研成果、推动产业发展等方面取得了实实在在的成绩。所以，对城市发展来说，引来一位院士，就相当于引进了先进的理念、前沿的技术、高端的人才、优质的项目，可以为经济社会高质量发展提供顶尖人才和智力支持。

与院士群体密切联系，就是要发挥院士作为科技创新“排头兵”的重要作用，通过“关键少数”带动全面发展，为城市提升创新策源力、科技引领力注入更多智库力量。让院士专家来到青岛、了解青岛，与青岛企业、高校、科研院所搭建起对接合作的桥梁，正是青岛以实际行动发出呼唤：

希望各位院士把目光聚焦到青岛，把更多创新要素链接到青岛，把更多优质创新资源汇聚到青岛，推动更多科技创新成果落地转化到青岛，更好地赋能青岛创新驱动发展，更有力地推动科技与经济、科技与产业融合发展。

多年来，青岛也不断通过强化政策支撑、柔性引才等方式，加强与院士队伍的联系。为吸引更多院士，青岛明确提出对自主培养或全职引进的院士等顶级人才三年内发放500万元人才补助，同时大力解决高端人才子女教育、医疗保健、人才住房等问题，为院士专家在青岛工作生活、创造条件提供“全生命周期”贴心服务。

位于西海岸新区的“山东院士之家”是全省首个院士之家，为打造服务院士的新模式作出积极探索。例如，邀请全国院士专家前来考察指导、休假疗养，组织开展由院士领衔的学术研讨及创新论坛等活动；从本土企业发展需求出发联系院士团队，满足企业发展人才、技术需

求……打造院士工作、生活的贴心舒适环境，“院士之家”强化了城市与院士等高端人才的联系，为吸引更多院士的创新成果落地、服务经济高质量发展奠定了基础。

人才。可以看到，青岛正借院士之智，搭上发展的“快车”。

### 彼此成就，打造创新“策源地”

吸引院士群体这个发展的“关键少数”，青岛底气何在？“我们彼此需要，所以互相选择。”用这句话来解释或许最为贴切。青岛的发展需要院士注入能量，发展的青岛也为院士“大显身手”搭建了舞台。

青岛是中国沿海重要中心城市，也是黄河唯一入海河流，还“叠加”了建设上合示范区、建设山东自贸试验区青岛片区、经略海洋、黄河流域生态保护和高质量发展等国之重任，发展势头迅猛，发展机遇丰富。

青岛实体经济基础雄厚，工业体系完备，产生了海尔、海信、澳柯玛、青岛啤酒、中车四方等一批国际著名企业和品牌，为院士团队的科技成果转化提供了“试验田”。当前，青岛正聚焦24条重点产业链，加快构建具有国际影响力的现代产业体系，用更加齐全的产业链，为院士成果的“对口”落地、转化打造了更加广阔的应用场景。

青岛自主创新实力强劲，创新资源丰富，可以成为院士团队技术创新的“策源地”。目前，青岛打造了三级实验室体系、各级技术创新中心、新型研发机构等创新平台，在提升科技创新策源力、突破关键核心技术、增强城市发展创新力等方面，为院士进一步开展多学科、多领域交叉融合的科学研究、实现创新突破提供了载体。

青岛人才总量和高层次人才数量稳居全省第一。截至去年底，青岛人才总量突破265万人，其中驻青院士占全省60%，国家级人才工程数量，在青博士、博士后数量居全省首位、全国前列。人才的汇聚，使得院士团队在青岛“开枝散叶”没有后顾之忧，增添了发展的“人才动力”。

青岛依山傍海，宜居宜业，交通便利，是院士生活工作的“舒适区”。“碧海青天，不寒不暑；绿树红瓦，可舟可车”，青岛多次被联合国评为最适宜人类居住的城市之一。无论是工作还是生活，青岛都为院士们提供了舒适、高效、便捷的环境。

当前，青岛正处在产业转型升级的关键时期，更需要强化科技引领和人才驱动作用。进一步优化城市创新生态，青岛为院士专家及团队集智创新厚植丰沃的“土壤”。瞄准科技管理改革深化、金融服务体系优化、创新成果转化、创新孵化服务提升等关键环节，提升科技创新服务，推动优质科技创新资源加速集聚、互动耦合，为新技术、新产业在青岛蓬勃发展奠定基础。

对院士来说，青岛为他们展业搭建了“舞台”，让他们到了以后“有事可干”，一身本领能找到“用武之地”；而青岛正处在产业转型升级的关键时期，比以往任何一个时候都更需要强化科技引领和人才驱动作用。

青岛呼唤院士，院士选择青岛，恰如一场甜蜜的“双向奔赴”。



■郑婉华院士与青岛校企面对面对接。



▲贺泓院士在青岛“院士讲堂”开讲。

▲金之钧院士在青岛“院士讲堂”开讲。

### 2023青岛院士讲堂